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Előfizethetni helyben : 
XE^KODl K. LAJOS és Ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KüTASl IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

Kedd, junius 28.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A. debreezeni es vidéki »íiiggellenségi párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
V /

Hirdetési d|J ;
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint i leg- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 56 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASl I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentétlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A választások eredménye.
A választási hadjáratnak vége. Va­

sárnap volt az utolsó választás, hátra van 
még néhány szőkébb szavazás és a magyar 
nemzet öt évre el van látva törvényho­
zással.

A választás eredménye a kormány­
párt győzelme és a mérsékelt ellenzék ve­
resége.

A kormánypárt győzelme hatalmi tény 
és nem egyéb. Erőszak, vesztegetés, vá­
lasztási listák meghamisítása, Ígéretek, a 
helyi érdekek jogosulatlan hangoztatása és 
hivatalos közegek beavatkozása lehetette 
nitette a nemzet valódi közakaratának 
nyilvánulását. Ilyen eszközökkel többsé­
get szerezni és fentartani valóban köny- 
njii feladat. Ezt megtudta volna csi­
nálni kisebb taktikus is, mint Tisza Kál­
mán.

A megnyert többséggel lehet tovább 
kormányozni, lehet adókat emelni és hódí­
tási kalandokba raassirozni, lehet konfis 
kálni a közszabadságot és szaporítani 
az adósságokat, de egyet nem lehet ; 
nem lehet hivatkozni a nemzet bizal­
mára.

A kormánypárt mellett választási di­
adalról egyetlen párt beszélhet: a függet­
lenségi párt. Csakhogy, mig a kormány­
párt győzelmét hatalmával kierőszakolta, 
addig a függetlenségi párt győzelmeit a 
mindenre képes hatalom ellenében és da­
czára vivta ki.

A negyvennyolezas és függetlenségi párt 
számban kissé mégis szaporodva, megtisztulva 
és szellemi erőkben gazdagodva jött ki a 
választási küzdelmekből. Mily óriási erővel 
bir pártunk ideája, mily mély a gyökere a 
nép szivében, ha az ellenünk folytatott 
vad háború daczára oly eredményt érhet­
tünk el, a mire hivatkozhatunk. Ha a pót­
választások sikerülnek, nyereségünk tiz ke­
rületre tehető. A kormánypárttal szemben 
mint a legerősebb állunk és többen leszünk, 
mint a többi ellenzéki frakeziók valameny- 
nyien összevéve.

Ez a tény világos biztosítéka annak, 
hogy Magyarországon csak két pártnak 
vau igazi létjogosultsága. Egynek, mely a 
hatalmat tényleg kezeli és egy másiknak, 
mely az állami intézményeket az önállóság 
és függetlenség rendszerére fektetni tö­
rekszik. A személyes aspirácziék párt­
jára a magyar nemzet nem hajlandó állni. 
A felekezeti üldözés, a vallási fanatizmus 
és a szoczializmus gyászlobogóját pedig ha­
raggal eldobta magától.

A függetlenségi párt nemcsak szám­
ban nyert, hanem társadalmi erőben, kon 
zisztencziában és súlyban. Hatalmas lépést 
tett előre abban az irányban, mely diadalra 
vezet.

Megnyerte a középosztály támogatá­
sát. A hazafias köznemesség és közbirto­
kosság s az azok sorába tartozó intelli- 
genczia nélkül a politikai hatalom el nem 
érhető. Nálunk sem az arisztokraczia, sem 
a dernokraezia (a szó európai értelmében) 
uralomra nem juthat. Magyarországon a 
nemzet csakis a középosztályijai érez, ab 
ban bízik és azt hajlandó követni. A mely 
táborban a középosztály, azé a jövő. Leg­
nagyobb megelégedésünkre szolgál tehát 
tapasztalni azt, hogy sorainkban a közép- 
osztály mily tekintélyes számarányban van 
képviselve. Ez a körülmény nem csupán 
előkészítője elveink diadalának, hanem egy­
úttal annak garancziája.

A függetlenségi párt megifjodott, meg 
erősödött és módjában lesz elvi harcza 
mellett élesen bírálni a kormány politiká 
ját, mert minden szakmára rendelkezik már 
most kiváló szakemberekkel. A közigazga 
tás, az igazságszolgáltatás, & közoktatás, 
a honvédelem, a pénzügy és közgazdaság 

• kérdéseiben oly férfiakkal dicsekszik, a kik 
bírálni tudnak, de tudnak, ba arra kerül a

sor, alkotni is. Ez a párt ma komoly po­
litikusok tábora, a kik nagy czóljuk felé 
öntudatosan törnek és a kik talán megle­
lik az eszközöket is, a czól elérésére, vagy 
legalább is megközelítésére. Nagy örömére 
szolgál a pártnak Próuay Dezső csabai 
győzelme. Ha e jeles férfiú hajlandó lesz 
egész szellemi erejével és társadalmi sú­
lyával a küzdtérre lépni és kezébe venni 
a lobogót, akkor a túlságosan elszaporo­
dott kormánypárt pogyásza is könnyeb- 
bülni találhatna és olyan meglepő fordu­
latok állhatnának be a többség körében, 
mikre talán még ma igen kevesen gondol­
nak, és még kevésbbó számítanak.

= Vita a V irály és pápa közt. A ma­
gyar koronás király és a római pápa közt fon­
tos és érdekes vita támadt. Legutóbb két 
magyar püspöknek más egyházmegyébe tör
tént áthelyezése alkalmából a mint már
irtuk — Leó pápa felszálait, kijelentve hogy 
az ilyen áthelyezést nem tartja a magyar ki­
rály jogának, hanem először a szent szék hall­
gatandó meg. Ily papi jegyzék csakugyan lé­
tezik, de hibásan hozták kapcsolatba egyes 
személyekkel és magyar belpolitikai viszonyok­
kal, mint a melyek ellen a pápának kifogása 
volna. Leo pápa sokkal magasabb és fontosabb 
szempontból indult ki : a pápai hatalom szem­
pontjából s azt akarná kivívni, a mit elődei 
létszáz éven át nem bírtak elérni. A magyar 
királynak tudvalevőleg az az apostoli kiváltsága 
van, hogy maga nevezi ki a katholikus főpa­
pokat, a pápa csak praekonizálja. Ámde már 
1169-ben III. Sándor pápa föllépett azzal a 
követeléssel, hogy bár a kinevezés a magyar 
király joga, az áthelyezési jog a pápát illeti 
meg. A magyar korona ezt eddig nem ismerte 
el, a vita számtalanszor megújult, s annyi év­
század alatt oly sokféle kormány megvédte a 
magyar korona jogát. Most a minisztérium is 
azt felelte, hogy a püspöki kinevezések ügyé­
ben nem engedi meg a magyar korona jogai­
nak korlátozását. Valószínűnek tartják, hogy 
a Vatikánból újabb jegyzék fog érkezni.

=A dohánymonopoiium bérbeadása. Nagy- 
fontosságú értekezletek folynak nehány nap 
óta a pénzügyminisztériumban a dohánymono- 
polium ügyében A nagy deficzit leszállítására 
irányzott tervek közt állandóan helyet foglal a 
dohánymonopolium jövedelmének emelése Szóba 
jött a magánhasznál atra adott liczencziák el­
ejtése, valamint erélyes intézkedések fogana­
tosítása a csempészet korlátozására, ille tve 
megszüntetésére. Mindezen kísérletek azonban 
kevés kilátást nyújtottak a jövedelem tetemes 
gyarapítására. Most egy uj eszme merült fel, 
a mely egyfelől nagy hasznot igér, másfelől 
pedig jó üzleteket annak a bankárcsoportnak, 
a mely eddig is dús jövedelmi forrássá tette a 
magyar állam szorult helyzetét

Azon bankárcsopórt bérbe szándékozik 
venni a magyar állam dohányegyedáruságát. 
Mint halljuk, a kínált bérösszeg nem kevesebb, 
mint 14 millió forinttal haladná meg a kincs­
tár eddig elért tiszta jövedelmét. A nagy bér­
összeget oly módon véli a csoport fizethetni, 
hogy a most korlátolt dohánytermelést tete­
mesen kiterjesztené és a belföldi fogyasztáson 
kívül tekintélyes kiviteli kereskedelmet foly­
tatna a magyar dohánynyal.

Apénzügyminiszteriumban folyt tanács 
kozások alkalmával az ajánlat kedvezően fo­
gadtatott és komolyan gondolnak keresztül­
vitelére.

A dohánymonopolium terhes hatása a fo­
gyasztókra és termelőkre állandó panaszra 
szolgáltat alkalmat. A monopólium bérbeadása a 
helyzetet még roszabbá fogná tenni. A dohány­
monopolium eddig csak a legziláltabb pénzügyi 
állapotban levő keleti államokban, Törökország­
ban és Szerbiában adatott bérbe. Ha a terv 
megvalósul és a monopol valóban bérbeadatik, 
az szomorú világításba helyezi a mi államunk 
pénzügyi állapotát, gazdasági és hitel vi­
szonyait.

= Választási krónika. ~ Ápponyí "Albert 
gróf Jászberény országgyűlési képviselője t. e 
délelőtt érkezett kerületébe Hodossy Imre, 
Grünwald Béla, Ábrányi Kornél, Bolgár Fe­
renc/ képviselők társaságában. A lelkes fogad­
tatás után Apponyi Albert gr szólott.

A képviselőválasztások utol 
só napja vasárnap volt, még két választással. 
Marosvásárhely két kerülete közül az elsőben 
Lukács Béla közlekedésügyi államtitkárt vá­
lasztották meg 77 szótöbbséggel Ugrón Gábor 
f. p. ellen ; a második kerületben pedig a 
szabadelvű párti Boncza Miklóst 11 szótöbb­
séggel Lázár Ádám f p. ellen. Van most sza­
badelvű párti képviselő 2 9, mérsékelt ellen- 
zéki 43, függetlenségi 77, antiszemita 11, pár- képviselői

tonkivüli 8, nemzetiségi 8. Pót- és ujválasztás 
lesz 7 s ezektől még a szabadelvű párt és a 
függetlenségi párt várhatnak leginkább gyara­
podást. Hat kerület pedig majd őszkor, az 
országgyűlés megnyitása után, fog még egy­
szer választani, a mikor azok a képviselők, 
kik két helyről kaptak mandátumot, az egyik­
ről lemondanak.

*

Mamusichnak Ágó, szabadkai választási 
elnök 300 szavazót utasított vissza jogtalanul 
A szabadkai választási elnök erőszakosságát 
szépen meg is torolták. „Nesze gazem- 
b e r“ kiáltások közt pofozták fel, majd midőn 
azt kérdezte: „mi ez“, meg is botozták. 
Helyesen tették, az ököljoggal szemben, mely 
lábbal tipor jogot és törvényt, az ököl a méltó 
fegyver.___________==_^======_^=====....

zr Külföldi hír ». Milán szerb király teg­
nap d.e. Kálnoky külügyminisztert kihallgatá­
son fogadta, mely két óráig tartott. Délután a 
szerb király tiszteletére diszebéd volt a király­
nál. A szerb király pénteken tér vissza Bel- 
grádba — Viktória királynő leve­
lét közük, melyet a belügyi államtitkárhoz 
in ézett és melyben forró köszönetét mond, 
ama lelkesült és megható fogadtatásért, mely­
ben öt a lakosság, midőn a Westminster-apát- 
sághoz ment, részesítette. E lelkesült fogadta­
tás azt bizonyítja, hogy a nép méltányolni 
tudja az ötven évi munkásságot és gondokat, 
mely hosszú időszakból 22 év különösen gond­
teljes vala, mert a királynőnek nélkülöznie 
kellett szeretett férjének védő karjait. Azon 
érzelmek, melyeket a fogadtatás őszintesége 
keltett, erőt fognak adni a királynőnek, hogy 
sokszor nagyon súlyos feladatának a jövőben 
is megfelelhessen.____  ___________

A közös hadsereg tolvajai.
E hó 20-án kezdődött a szerajevói ke­

rületi törvényszéknél ama monstre-per Baruch 
Dániel és társai ellen, kik a hadsereg számára 
eszközölt szállításoknál a kincstárt csaknem 
két millióig megkárosították. 
Hogy ki az a Baruch Dániel, erre vonatkozó­
lag a következő adatokat szolgáltat egy fővá­
rosi lap szerajevói levelezője. A hová csak 
nézünk Szerajevóbau s Bosznia egyéb vidékein, 
mindenütt szemünkbe ötlik a Baruch család­
nak rendkívüli vagyona úgy házakban, palo­
tákban, földekbe n és egyéb fekvöségekben. A 
benszülöttek nem nagyítanak, a mikor a Ba­
ruch család vagyonát öt millióra becsülik. 
Baruch született szerajevói, vallására nézve 
zsidó, ki Bosznia okkupácziója előtt deszká­
kon kenyeret árult, a vállán hordozva utczá- 
ról utczára. Később a török kormánytól adó 
szedői állást kapott, mint írnok nyert alkal­
mazást. Az okkupáczió alatt átvette a husli- 
ferálást a hadsereg számára s nemsokára reá 
kizárólagos szállítója lett a Boszniában állo­
másozó összes közös hadseregnek. Hogy e 
szállítások alkalmával szerzett vagyon rendkí­
vül gyors szaporodása sokaknak feltűnt ugyan, 
mindazáltal a Baruch család oly nagy tekin­
télynek örvendett Boszniában, lmgy a legcse­
kélyebb gyanúsítás ellenök a felségsértéssel 
lett volna határos és bűnnek tekintették 
volna.

E gyors gazdagodás a nyitja azonban 
mégis napfényre került egy családi összezör­
dülés alkalmával, midőn fivére Baruch Jávor 
efendi ugyanis ki akart lépni a csaló-üzletből 
s a reá eső nyereségosztalékot követelte fivé­
rétől. Baruch Dániel, a kapzsi gazember azon 
ban saját fivérét is megakarta csalni s nem 
akart részére többet 150,000 fortnál kiszol­
gáltatni, daczára Jávor efendi minden felje­
lentési fenyegetéseinek.

Baruch Jávor erre csakugyan feljelentette 
testvérét a bünfenyitő törvényszéknél, előadván 
a gyors meggazdagodás történetét.

A kerületi törvényszék azonnal elrendelte 
nemcsak a csaló Baruch Dániel, hanem egész 
személyzetének s a szállított áruk átvételével 
megbízott őrmestereknek vizsgálati fogságba 
helyezését.

Az elfogottak mindent elkövettek, hogy 
szabadlábra„ helyeztetésüket megengedjék, de 
hasztalanul s az elfogottak a mai napig is 
fogságban ülnek.

E hó 20-án megkezdődött a csalók pőrének 
tárgyalása szerajevói kerületi törvényszék előtt, 
mely dr. Posilovics István elnökből Stalatz 
Szaniszló s Zachratka Károly szavazó túrákból 
alakult meg Mint közvádló Lewitzky Román 
törvénysziki biró szerepelt. A tárgyalás iránt 
Szerajevóbau nagy érdeklődés mutatkozik Na- 
gyobbára intelligens publikum töltötte meg a 
kis tárgyalási termet, hová csak jegygyel le­
hetett bejutni.

A jelenlevők közt sok bécsi magas állású 
tiszt volt, kiket a közös kormány küldött le 
a tárgyalásokhoz, továbbá szakértők, budapesti, 
temesvári és bécsi malom-részvénytársaságok

Az elővezetett vádlottak elegánsan van­
nak öltözve s bizalommal látszannak lenni a 
tárgyalások eredménye iránt.

A felolvasott hosszú vádlevélből meg­
tudjuk. hogy a csalás bűntényének elköveté­
sével Baruch Dániel fővádlotton kívül 
tizenegyen vádoltatnak. Ezek : Baruch Dániel, 
Baruch József, Altarae Jabab, Pollák János, 
Löwi Adolf, Aszin Kadrovics, Becsir Kadro- 
vics, Baruch Éliás, Baruch Simon, Baruch 
Binjo és Atias Mihály.

E vádlottak, a katholikus Pollák Jánost 
s a mohamedán Aszin Kadrovics és Becsir 
Kadrovicsot kivéve, valamennyien zsidók.

A vádlevél konstatálja, hogy egyet ki­
véve valamennyi elkövetett csalás a 300 frt- 
nyi összeget meghaladja. (A vádlevél ezt 
azért konstatálja, mivel az osztrák büntető 
törvénykönyv a 300 frtot meghaladó csalás­
nál 3—5 évig terjedhető fegyházbüntetést 
szab a vádlottra. Szerk.)

A vádlevélből kitűnik, hogy Dániel a 
banda feje, társaival egyetértve lisztéit szál­
lított a hadseregnek, de oly for mán, hogy a 
a meghatározott minőség helyet, mindig jóval 
rosszabbat szállított. így például, hogy a vád­
levélből egy konkrét esetet említsünk, Baruch 
Dániel 1880-tól 1883-ig 141549 150 klgr 4-es 
liszt helyett ugyanennyi mennyiségű 8-as lisz­
tet szállított,, s annak is javarészét árpaliszttel 
keverte.

A többi esetek mind ehez hasonlók s 
Baruch Dániel vádlott társai valamennyien 
közreműködtek részben köz vetve,részben köz­
vetlenül a csalás elkövetésében.

Ily módon jutottak Baruch Dániel és 
társai óriási vagyonhoz. Immár egy hete, hogy 
a szerajevói bíróság a Baruch família csalási 
ügyét tárgyalja s mint látszik, a Baruch mil­
liói győzedelmeskedni fognak a bírói bölcses­
ség fölött. A tanuk ugyanis, a kik a vizsgálat 
alatt rá vallottak, most visszavonják vallomásu­
kat. mondván, hogy a vizsgálóbíró felakasz­
tással fenyegette őket, ha másként vallanak. 
Maga a fővádlóit is megváltoztatta álláspont­
ját. A vizsgálat alatt beösmerte, hogy némi­
nemű szabálytalanságokat köve 
tett el, most ártatlannak vallja magát. Azt 
mondja, hogy a katonai hatóság kötelessége 
lett volna felügyelni, hogy a szállított áru 
olyan legyen, minő a szerződésben ki volt 
kötve. Annyi bizonyos, hogy a turpisságban 
magasrangu katonatiszteknek is része van. 
Egy főintendáns közvetlenül Baruch elfogatása 
után megőrült, egy csomó tisztet pedig áthe­
lyeztek. Ily körülmények közt nagyon bajos 
lesz a vádlottakra rábizonyi'ani a csalást s 
már is rebesgetik, hogy az ítélet föl­
mentő lesz.

Kolozsváriak Debreczenben.
(A hortobágyi kirándulás.)

Debrec en, jun. 28.
Kolozsvári vendégeink a tegnapi napot a 

Hortobágvra való kirándulással töltötték el. 
Az indulás — a , Bika“ szálloda előtt ös ze- 
gyülekezve — hajnali 4 órára volt kitűzve, 
de részint egyes kocsik, részint a kirándulók 
késedelmezése miatt, csak fél 5 órakor lehe­
tett elindulni.

Kolozsvári vendégeink csaknem mindnyá­
jan résztvettek e kirándulásban, s Debreczen 
bői hozzájuk csatlakoztak : Ajtayné Szabó Pepi 
urhölgy leányaival, Rab László v. tanácsnok, 
Bészler Lajos t. tan. Nánássv Ferencz v. b. t 
Domokos Kálmán gazd. tanint igazgató Mé­
száros Kálmán rendőrkapitány, J e n e y 
Miklós rendőrkapitányi fogalmazó, Kósa Barna 
és Zoltay Lajos hírlapírók. A jármüvek nagy­
része debreczeni ekhós szekerekből állott, 
azonban a város is küldött két szép négyes 
fogatot, s a gazdasági tanintézet is két kocsit 
Farkas Albert csendbizt s mezei lovas csend­
őrökkel legelői haladt.

Midőn elindultunk, felhőtlen, tiszta volt 
az ég, de észak felől hűvös szellő fujdogált. 
Azt hitt .k, hogy az idő előrehaladtával a szél 
ereje csökkenni fog s a felvett felső-kabátok 
nélkülözhetők lesznek; — de bizony minél 
tovább haladtunk a szél annál erősebb lett, 
sőt éppen a Hortobágyon tört ki a legnagyobb 
erővel, s csak du. csilapodott kissé. 
E kellemetlenséget leszámítva, a kirándulás 
a legkitűnőbben sikerült s bizonyára mindan­
nyiunknak a legkedvesebb emlékei kő é fog 
tartozni a kirándulásban való részvétel.

Nagyon igaza volt Petőfinek abban, mi­
dőn azt dalolta : „Debreczentől Nagy-Horto- 
bágy messze van“ — mert daczára annak, 
hogy jó lovakon haladtunk, bizony több óva 
telt bele, mig aHortobágyot meg 
pillanthattuk.

De hát az ut nem volt unalmas. Részint 
az utitársak derült jó kedve, részint a dús 
vetésektől zöldellő és hullámzó vidék feledtet­
te a hosszú utat Mindenfelé szorgalmasan mü­
veit földek terülnek el melyek gazdag a
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tással kecsegtetik a gazdát. Legelső megálla­
podásunk a „Látó-kép“-nél történt, mely ne­
vét bizonyára onnan vette hogy az ottani 
magaslatról messzeföldet be lehet látni.

Nem sokára feltűnt a láthatáron B.-Uj- 
város tornya, mely a láthatár szélén folyton 
kisérgetett bennünket Még a Hortobágyra is 
kilátszik, mint valami halvány ködoszlop. A Ka 
darcsi csárdában villás-reggelivel látta el Deb- 
reczen városa a vendégeket, a mi nem is volt 
felesleges, mert még nagy darab ut volt 
hátra.

A délibáb ekkor kezdett először mutat­
kozni. Igaz ugyan, hogy a szél miatt nem 
fejlődhetett ki teljes pompájában, de azért 
vendégeink, kik ilyet még sohasem láttak e 
kisebb délibáb szerű képződményekben is so­
kat gyönyörködtek. A Hortobágyon déltájban 
és d u. azonban már szélien kifejlett délibá­
bokat is volt alkalmunk láthatni.

A csodálkozás és meglepetés általános 
felkiáltása volt hallható, midőn a hortobágyi 
pusztát elértük. A puszta a maga fenséges 
költészetével beláthatatlan távolságú téréivel, 
élénk zöld színével, szerteszét legelésző nyá­
jaival, gulyáival, méneseivel — senkit se ha­
gyott megilleteti énül.

Ez az igazi alföld, a szabadság valódi 
képe, melyről az ősköltészet himpora még 
a mai napig sincs letörülve. Csak ilyenkor, 
valódi pusztát látva, érthetjük, hogy miért 
szerette Petőfi annyira az alföldet ? !

Rab László tanácsnok ur előlegesen úgy 
intézkedett, hogy a nyájakat az utak közelé- 
lébe hajtsák, hogy könnyebben megszemlél- 
hetők legyenek. Különösen a hatalmasan ki­
fejlődő szarvakkal ékes magyar juhok nyerték 
meg vendégeink tetszését. Bogdán István ur 
emlékül el is vitt egypár ilyen szarvat.

A hortobágyi csárdánál czigányok fogad­
tak bennünket zeneszóval. Deli Mátyás állat­
orvos, a hortobágyi „legfőbb minden egyébb 
a nőknek virágokkal kedveskedett. Azután 
Boros László mátai biztos s az állatorvosok 
kalauzolása mellett megnéztük a ménest, hol 
a csikósok, a puszta ezen erőteljes fiai, bemu 
tatták ügyességüket.

Lovakat pányváztak ki a ménesből, s 
lovaikon versenyt nyargaltak a széllel. A te- 
nyész gulyát is megnéztük — s vendégeink 
sok dicsérettel illették a gyönyörűen kifejlő­
dött állatokat.

Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a 
Hortobágy vize felett emelkedő pompás kőhid 
is általános dicséretben részesült

Egy óra tájban ebédre gyűltünk össze g 
csárda legnagyobb szobájában, melyet -zöld 
gályákká! és virágokkal ékítettek fel. A ko­
lozsváriak természetesen a város vendégei 
voltak. Az ebéd jó izü, valódi magyaros éte­
lekből állott. A hangulat csakhamar oly vi­
dámmá és fesztelenné lett, hogy megeredtek a 
pohárköszöntők.

Legelőször N á n á s s y Ferencz emelte 
fel poharát s a kolozsváriakat éltette. M a- 
gyári Géza (Kolozsvárról) Rab Lászlóért, 
Nánássy Ferenczért és Domokos Kálmánért 
emelt poharat. Bogdán István (Kolozsvár­
ról) Debreczen polgármesteréért és tanácsáért. 
K o n d á s z Ferencz (Kolozsvárról) Bészler 
Lajosért, H a t h á z i Ferencz (Kolozsvárról) 
Nánássy Ferenczért Jakab László (Kolozs 
várról) gf Dégenfeld József főispánért. D e 1 y 
Mátyás a kolozsvári nőkért G a j z á g ó Ti 
vadar (Kolozsvárról, Farkas Albertért

Bogdán István Rab Lászlóért. 
Deli Mátyás a vendégekért. Hirse fa­
ié r Ödön — felkérve a debreczenieket a 
látogatás viszonzására — a debreczeniekért.

„DIBB1CZ1H-- TÁBCSZÁJA.
Választás után.

(„Boloud Istók.“)
A jók intő szava hiába kelt,

A koczka dőlve, minden romba dől, 
Mert a szabadság édes istenét 

Számkivető a nemzet kebliböl.
Hitvány önérdek s léha gyávaság 

A legszentebbre emelő kezét föl: 
Arczul ütvén igazságot, jogot,

Gúnyt űzött a szabadság istenéből!
Az urna ott állt, — azt jósolhatták :

Belőle szebb jövő reménye hajt, 
Virágcserépként ivó öbliből

Kél a szabadság báj virága majd.
S im a szabadság hamvvedrévé lett,

Csak rothadás ijeszt sötét öbléből, 
Remény zöld sarja nem vidít — : e nép 

Elpártolt a szabadság istenétől!

Az urna ott még, — árva nemzetem, 
Szabadságod már eltemetheted,

S hordozhatod az átkot görnyedőn,
Fejedre mit önnön kezed vetett;

A külső vész, ha most el nem sodor,
De gyengeséged belülről emészt föl ; 

Romlandó és beteg vagy, mert szived 
Elpárolt a szabadság istenétől !

Az urna ott állt, elhangzott a szó ;
e nép magad mondád ki sorsodat, 

Magadra vess, ha majd reád borul 
Az önkény éje, síri alkonyat.

A vádló igen elhal ajkimon,
Szivemben szánalom érzése kél föl • 

Látom a véget, mely oly népre vár.
Ki eltért a szabadság istenétől ! *)
*j~Visszhang Imrei Árpád, ak, lapunkban 

roegje'em szép költeményére, melyet a „Boloud Istók“ 
szintén át vett tőlünk.

Kondász Ferencz Dely Mátyást él­
tette, mire ő azonnal válaszolt. Ekkor K ó 
sa Barna — a kolozsváriakat éltetve — 
azt indítványozta, hogy a ki ezentúl pohárkö- 
szö tót akar mondani, fizessen 1 irtot az er 
délyi magyar közművelődési egylet javára. 
Rögtön le is tette a váltságdíjat

Példáját rögtön követte Bészler La­
jos ur, továbbá Cserna István Kolozsvárról. 
Ekkor J e n ey Miklós azt indítványozta, hogy 
gyűjtés indittassék az E M- K. E. javára, 
mely czélra 5 irtot ajánlott fel. — Hirschler 
Ödön ezen indítványát azzal pótolta, hogy a 
kolozsvári vendégek az egy begyűjtött összeget 
pótolják ki 100 írtra s 1887 jun. 27-iki 
hortobágyi társaság czim alatt alapítvány gya­
nánt tegyék le az E. M K. E javára.

A társaság össze is gyűjtött 47 frtet, 
melyet Bogdán István ur, az erdélyi magyar 
közmüvelődási egylet egyik előharezosa vett 
magához.

Később ismét megindultak a toasztok 
melyeknek csak az vetett véget, hogy a czígány 
a csárda e őtt ráhúzta a csárdást s a vidám 
társaság nagy része tánezra Kelt. Lett ott 
olyan mulatság, mely párját ritkítja. Csak az 
volt a kár, hogy rövid ideig tartott, mert Rab 
László tanácsnok ur — a programúihoz híven
— előrendelte a kocsikat s megindultunk haza 
felé.

Útközben megnéztük a városi anyaménest 
melynek párja — szakértők elismerése szerint
— messze földön nincsen. Egy 2000 darabból 
álló ökör-gulyát is me. néztünk, ezután az 
álom-zugon és Ondódon keresztül minden fel­
tartóztatás nélkül haladtunk hazafelé s a ki­
rándulók első csoportja esti 7 óra után be­
érkezett a városba

Kolozsvári vendégeink egy része még 
tegnap este, más része ma délben utazott el, 
néhányon azonban kik ma este szándékoznak 
elutazni, itt maradtak s megtekintik még az 
István gőzmalmot Vendégeink — kik váro­
sunk lakosságának rokonszenvét mihamar meg­
nyerték — kitünően találták magukat Debre- 
czenben, dicsérve városunk szépségét, fej­
lettségét, lakóinak vendégszeretetét. Eltávozá­
suk előtt a következő köszönetnyilvánítást 
küldték he hozzánk :

„A kolozsvári gazdák tanulmányi kirán­
dulását Debreczen város valódi magyar ven 
dégszeretettel fogadta

A legörömteljesebb kötelességet teljesít­
jük, midőn e szép városból a legkedvesebb 
emlékezéssel s gazdag tapasztalatokkal tá­
vozva, hálás köszönetét mondunk a mélyen 
tisztelt polgárságé ak s hazafias tanácsának 
mindazon kitüntető sziveségért, melyben ré­
szesülni szerencsések valánk

Búcsúnkat a mielőbbi viszontlátás kedves 
reményével zárjuk be.

Hozza Isten körünkbe szeretettdebreczeni 
tes'".véreinket minél előbb!

Debreczen 1887 junius 28-án.
A kirándulók nevében:

Dr. N a g y Mór városi tanácsnok, Bogdán 
István kereskedelmi és iparkamarai alelnök, 
az E. M. K. E. képviselője, Kondász Fe­
rencz a kolozsvári gazdasági egylet titkára.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«
politikai, társadalmi és kögazdasági hírlapra

Julius l-én uj évnegyed kezdődvén, felhív 
juk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására.

A .. Debreczen ‘ megjelen naponkint pén­
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre
Félévre......................... 5 frt.
Negyedévre....................2 frt 50kr.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é.
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbb beküldeni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap küldésében fennakadás történje*.

Előfizetések és hirdetések a lap részére
Debreczen (föpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) Ku­
tas! Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly
urak könyvkereskedésében is

A „DEBRECZEN^ kiadóhivatala. 
HELYI HÍREK.

* A z u j templom. Ma már teljesen 
készen áll az uj templom, a czeglédutcza vé • 
gén ötvenkilencz méternyire emelkedvén fel 
az ég felé, A templom alatt elhelyezett állva 
nyon ott áll már a K ö v e s d i János ur által 
öntetett 3 darab harang, melyeknek felhúzása a 
próbaharangozás után valószínűleg holnap 
d e. íél 11 órakor fog megtörténni. Nevezetes 
körülmény még az is ennek a templomnak az 
építésnél, hogy egyetlen egy baleset 
folytán bekövetkezett halál­
eset sem történt az építkezés alatt, 
sőt még a munkásnők szaporították az em­
beriség számát két egészséges gxermekkel. 
A czeglédutczai templom építésénél foglalatos­
kodó munkás nők közül egy erőteljes tót 
menyecske tegnapelőtt egy szintén erőteljes 
fiúcskát szült. Ez tehát a templom második 
gyermeke A szegény nő elhagyatott állapotban 
ott fetrengett kisdedével a templom 
egyik fülkéjében szegényes vaczkán. Illetékes 
helyről felkérettünk arra, hogy felhívjuk a kö- 
nyörület és részvét figyelmét e szánandó álla­
potban levő nőre. Adományok (akár pénzbeliek, 
akár ruhanemüek) a czeglédutczai templomhoz 
küldendők.

* Választók figyelmébe. Az 
1876 dik évi XVIII. t czikk 2-ik §-a, — to­
vábbá az 1874. évi XXX1I1. t. ez, 41. 43. 44. 
és több §-a alapján értesittetnek az országgyű­
lési képviselő választásra jogosult városi ia 
kosok, hogy az összeíró küldöttségek által be­
terjesztett névsor nyomán a választók 1888 
évi ideiglnnes betűrendes névjegyzéke a köz­
ponti választmány által összeállittatott, mely 
névjegyzék a városházi kis tanácsteremben 
folyó évi Julius 5-ik napjától kezdve közszem­
lére kitétetik, hol is reggel 8 'órától 12 órá­
ig a névjegyzéket mindenki megtekintheti, — 
délután 2 órától 6 óráig pedig egy előljárósá- 
gi tag jelenlétében lemásolhatja, felszólamlá­
sát a kitételt követő 10 nap alatt vagyis f. 
évi julius 15-ig beadhatja. A beadott íelszó- 
lamlásoD ugyanott a névjegyzékek mellett ju­
lius 16-tól kitéve bárki által megtekinthetők 
s azokra netalán teendő észrevételek folyó 
évi julius 25-ik napjáig beadhatók lesznek. 
Úgy a felszólamlásokat, mint az azokra tett 
észrevételeket a központi választmányhoz in­
tézve írásban a Polgármesterhez vagy helyet­
teséhez kell benyújtani; — megemlittetvén, 
hogy mindenkinek jogában áll azon választó 
kerületben, melynek névjegyzékébe felvétetett, 
bármily jogtalan felvétel vag» kihagyás miatt 
úgy saját, mint más személyét illetőleg felszó 
falni Debreczenben 1887. junius 28 án. A köz­
ponti választmány.

* Közraktár. A Debreczenben f. é. jul 
hó 15-én közforgalomnak átadandó közraktár 
igazgatósága, tegnap d. u. 3 órakor, a város­
háza nagy termében igazg. ülést tar­
tott, melyen jelen voltak elnök Simon-

Kossu h Iratai.
(Kossuth Lajos iratai összevont népies kiadásban. A 
szerző meghatalmazásáva’ szerkesztette Helfy lgnácz 
Huszonk t k ppel. Budapest. Az Athenaeum r. társulat 

kiadasa 1887.)

Ama három kötetes nagyszerű munka 
melyet Kossuth Lajos „Irataim az emigráczióból“ 
czimmel az Athenaeum részvénytársulat kia­
dásában évekkel ezelőtt közrebocsátott, sok 
ezer példányban terjedt el a magyar közönség 
minden rétegében Nemcsak uj világ áradt 
bélőle hazánk legújabb történetének egyes 
nagyfontosságu epizódjaira, hanem a magyar 
széppróza is egyik maradandó becsű nagy 
mintaképét bírja benne. — Kossuth Lajos 
varázsszóm előadásában azok a nevezetes 
események, melyeket a három kötetes mü 
tárgyalt, még inkább megragadták a közön­
ség figyelmét s a munka iránt olyan érdek­
lődés támadt, mely valóban ritka párját iro­
dalmunkban. Ez érdeklődés eléggé igazolja 
azon törekvést, hogy Kossu h müve a közön­
ség azon rétegeinek is hozzáférhetővé tétes­
sék, mely nagy három kötetes munkákat vásá­
rolni nem szokott, mely azonban szintén 
okulást és lelki gyönyörűséget meríthet Kos­
suth nagy alkotásából — Igen szerencsés 
gondolat volt tehát a kiadó társulattól, hogy 
Kossuth három kötetes müvéből a nép szá­
mára önálló kiadást rendezett, melynek 
szerkesztését Helfy Ignáczra bízta. Helfy a 
nagy nevű szerző beleegyezésével fogott a 
nehéz munkához s azt a legteljesebb tapin­
tattal valósította meg. Eljárásáról, melyet a 
most már teljesen befejezett, 750 oldalra 
terjedő kötet szerkesztésénél követett, 
a zárszóban maga következőleg ad számot :

Midőn a lelkes, áldozattól vissza nem 
riadó kiadók e munkát egy önálló kötetben, 
mindenki által hozzáférhető áron, a nagy kö­
zönség elé bocsátják, kötelességemnek tartom

f f y Imre polgármester és kir. tan, Be r- 
g e r Henrik, Budai József, Holländer 
Gyula, Szepesv Gusztáv, ig. tagok, továb­
bá Schmidt Ágoston, ügyvezető igazgató. 
A gyűlés tárgyát képezte az üzlet közelebbi 
megnyitásával kapcsolatos sürgős ügyek elin 
tézése. Egyidejűleg pedig a betöltendő tiszti 
állások kérdése is szőnyegre került mint ér­
tesülünk ezúttal csak is a könyvvezetői 
állás töltetett be Kahle János személyében 
több pályázó közül ; a raktárnoki állás betöltésé 
egyelőre elhalasztatott

* A honvédség szükségletei. Báró f e- 
j é r v á r y Géza honvédelmi miniszter elnök­
lete alatt, tegnapelőtt a honvédelmi miniszte 
rium palotájában értekezlet tartatott, melynek 
egyedüli tárgyát a honvédség bőrnemü szük­
ségleteinek miként való szállítása, illetőleg az 
a kérdés képezte : felbontássá k-e a 
jelenlegi szállító vállalkozó­
val. Bernfeld Mórral fönálló 
szerződés? Okot erre az országos ipar- 
testületi értekezlet határozata alapján több 
szaktestületnek a miniszterhez intézett fölter­
jesztései adtak. Felolvastatnak a debreczeni, 
temesvári és kolozsvári kereskedelmi s ipar­
kamarák a brassói keresk. és ipar- egylet és 
az országos ipar-egylet ily nemű beadványai 
a bőrnemü szükségleteknek deczentrálizácziója 
tárgyában. Az értekezleten részt vettek G r o- 
m o n Dezső államtitkár, Cserhalma y 
vezérhadbiztos, G o z o n János ezredes a mi 
niszterium képviseletében, S i g m o n d Dezső 
és Gámáu Zsigmond a kolozsvári, S t r a s- 
s e r Albert a temesvári, Steinacker 
Ödön a budapesti és dr. Király Ferencz a deb­
reczeni keresk és iparkamara képviseletében ; 
lovag Fáik Zsigmond, G e 11 é r i Mór az 
országos iparegyeaület, Königes János és 
Szterényi József a brassói keresk. és 
iparegylet képviseletében. Az értekezlet beható 
eszmecsere és kivált a miniszter nagyon is 
forró védbeszédei után — Bernfeld Mór mel­
lett, abban állapodott meg, hogy a jelenlegi 
fővállalkozóval a szerződés 1889. végéig 
fönntartandó (!) azonban a kellő ada 
tok a kamaráknak és az orsz. iparegyesület 
nek rendelkezésére bocsájtandók, hogy ezek 
alapján e testületek az érdekelt körökkel 
érintkezvén és tárgyalván, a szállításnak jö­
vőre való netaláni deczentralizácziójára nézve 
a miniszternek idejekorán (?) javaslatot te­
hessenek.

* Lelkészjelöltek a külföldön. 
Mini magán levelekből értesülünk, volt debr. 
hittanhalívató tanítványok közül hárman, u. 
m. Dávid Gyula, Buday János és Török Zol­
tán továbbra is, még egy iskolai évre kinn 
maradnak külföldön. Az utóbbi kettő Edin- 
burgban, az első Utrechtben. Dávid Gyula, 
hogy a stipendiumot továbbra is élvezhesse 
vizsgát tett Utrechtben s most néhány hétre 
Németországban, Elberfelden időzik, az ottani 
egyik lelkész mellett a gyakorlati lel­
kipásztorkodást tanulmányozni.

* Népesedés. A f. évi jun 19-töl 
25-ig terjedő héten született Debreczenben:

ref. vallásu fiú 15, leány 14
kath. „ „ 2, „ 3
ev. , „ 1, , 1

Született tehát együtt fiú 18, leány 18 — 
Összesen 36. A halálozások számával ma nem 
vethetők egybe, mert az I kér. orvos halálo­
zási lisztája még nem érkezett be.

* Búcsú látogatás. Kolozsvári 
kedves vendégeinknek 20 tagú küldöttsége 
ma a polgármester urnái akart búcsú látogatást 
tenni, de őt otthon nem találván, a főjegyző 
úrhoz mentek be, hol Nagy Mór kolozsvári 
tanácsos mondott társai nevében köszönő szá­

ll o n

számot adni arról az eljárásról, melyet nehéz 
feladatom megoldásában követtem.

Egyik első és főgondom volt arra ügyelni, 
hogy a tartalom és az irály egyöntetűsége 
sehol meg ne zavartassák ; hogy az iró és " 
az olvasó közé ne tolakodjék a szerkesztő 
személye.

E czélból a szükséges rövidítéseket 
leginkább okmányok kihagyásával és harmadik 
személyek leveleinek kivonatozásával igye 
keztem eszközölni. Kossuth saját előadását, a 
menynyire csak tehető vala, érintetlenül hagy­
tam s a hol a hely szűke mégis összébbvonását 
tette szükségessé, lehetőleg rajta voltam, hogy 
a gondolat fonala minden közbeszurás nélkül, 
az ő saját szavaival tartassák fenn.

Ily módon, remélem, elértem azt, hogy 
az olvasó az egész kötet folyamán sehol, sem 
tartalmi hézágot, sem irályi változást észre 
nem veend. S ez az amire leginkább töre­
kedtem ; mert nem kivonatot, hanem összevont 
egészet óhajtottam a közönségnek nyújtani, 
úgy, hogy a nagy munka mintegy lefényké­
pezve benne legyen minden jellemző vonásával 
kicsiban

A tőr szűke szükségessé tette, hogy az 
eredeti munka egyes fejezeteihez függelékkép 
csatolt jegyzetek és adalékok a jelen kiadásból 
kimaradjanak.

A kényszerű, bár a mü egyöntetűségét 
legkevésbé sem zavaró kihagyások kárpótlá 
sául, a közönség nyer ez uj kiadásban egy 
oly nagy értékű irodalmi gyöngyöt, mely a 
nagy kiadásban nem található t. i. ama ritka 
szépségű levelet, melyet a nagy hazánkfia 
hozzám intézett s a melyet Előszó gyanánt a 
kötet élére helyeztem.

A szempontokat, melyeket Helfy itt je 
lez, az egész munkán szerencsésen vitte ke 
resztül. Nem megcsonkítva kapja a most meg­
jelent népies kiad sban a közönség Kossuthot 
Nagy mtlvének minden érdekessége minden

irályi szépsége sértetlenül meg van eb­
ben is.

Helfy csak azt mellőzte, a mi vagy ok­
mány s igy egészben csak egy szükebb kört 
érdekel, vagy pedig nem érinti az előadás lé­
nyegét. Minden lényeges megvan a népies ki­
adásban is, mág pedig lehetőleg Kossuth sa­
ját szavaival. A népies kiadás is egészen a 
Kossuth müve tehát; ö maga beszéli el a 
nagy világrenditö eseményeket: az 1859-iki 
olasz háborút s a magyar emigráczió akkori 
szereplését, Kossuth működését Pánsbau, 
Angliában, Olaszországban, érintkezését 111 
Napóleonnal, a békekötés utáni fontos tárgya­
lásokat a fraucziákkal, Cavourral, az emigrán­
sok tervezgetéseit, a hires angol pénzjegypört 
s mindazt, mi az 1859—61 iki mozgalmakkal 
összefügg Mindezt rendszeresen, áttekinthető­
en, Kossuth saját előadásában nyújtja $ nép 
számára készük összevont kiadás.

A nagybecsű munka azonban részben 
újat is ad. Legelői említendő Kossuth Lajos 
1879. nov. 5-én kelt és két nyomatott ivre 
térjedő levele, mely e kiadás számára íratott. 
Említendők továbbá a szép képek, melyek­
kel a kötet díszítve van. Huszonkét ónálló 
mülapon láthatók Kossuth Lajos elhunyt neje 
Meszlényi Teréz, két fia és lánya, továbbá 
Kossuth atyja és anyja, Ruttkayné, Kossuth 
nővéré és Ihász Dániel arczképe, Kossuth 
dolgozó szobájának képe s sok más szép nagy 
illusztráczió, mely a hírneves hazafi életének 
egyes kiváló mozzanataira vonatkozik. A kö­
tet nyomdailag is igen díszesen van kiállítva 
s megérdemli, hogy minél nagyobb mérték­
ben terjedjen el a közönség körében. Ára 
fűzve 2 frt 50 kr, vászonkötésben 3 frt, mi 
szintén példátlanul olcsó ár ily nagy műnél 
irodalmunkban. Kossuth Lajos a magyar népé; 
— müve is ott lesz a magyar nép asztalán,
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vakat. Rab László vár. tanácsnoknál K o n- 
d á s z Ferencz gazdasági egyleti titkár, 
Domokos Kálmán gazd. tanintézeti 
igazgatónál Bogdán István kamarai alelnök, 
Nánássy Ferencz urnái az öreg Hatházi 
földész beszélt. — Megköszönték a szives 
vendéglátást, a fáradhatlan kalauzolást s azon 
óhajuknak adtak kifejezést, vajha azt az adót, 
melylyel ók Debreczen városának tartoznak a 
látogatás alatt tapasztalt sok szívesség követ­
keztében, mielőbb leróhatnák a bérezés haza 
fővárosának falai közt. — A bucsuvétel a 
viszontlátásig szóllott. Vendégeink közül azok, 
kik még itt időznek — Bészler Lajos v. ta­
nácsnok kalauzolása mellett megtekintették az 
István-gőzmalmot, kaszinót, dohánygyárat, 
uj-templomot.

* Szeméi) i hir. S i m on ff y Imre 
kir. tanácsos polgármester családjával együtt 
Márienbadba utazott B é k é s s y Rózsi — 
színtársulatunk tagja — Debreczenben időzik.

•László napja alkalmából tegnap 
számosán keresték fel ősmerőseik s barátaik 
közöl városunk kiválóbb Lászlóit: Ábrahám 
László ügyvéd, Rab László gazd. tanácsnok, 
Boros László mátai biztos, Telegdi László, 
Tóth László tan. és szerkesztő, Dalmy László 
földbirtokos, Lőrincsák László ékszerész 
stb. urakat.

* V ander Wense Ernő tábornok’ 
helybeli katonai térparancsnok szabadságra 
utazott. — Helyette állomás paranc-nok je­
lenleg D i t r i c h Adolf, a 39 dik gyalogez­
red ezredese.

* Kinevezés. A debreczeni m. kir. 
pénzügyigazgatóság, Fedor Károly szegedi 
kir adóhivatali IV. oszt adótisztet a szarvasi 
kir. adóhivatalhoz III. oszt ellenőrré nevezte 
ki.

* Az orsz. tűzoltó szövetség 
a helybeli tűzoltó egylet azon tagjainak, akik 
Fiúméba rándulni akarnak ezen adatokat 
küldte és pedig Fiúméba és vissza Il-od osz­
tályon 17 frt III. osztályon 11 frt; továbbá 
Fiúméból Velenczébe és vissza a hajón ebéd, 
Velenczében 2 napi szállás ellátással (aug 18 
-30-ig) összesen 20 frt. Reggeli 22 kr ebéd 
1 frt 20 kr. Amint látszik, ez olcsó kirándu 
lás sok élvezetet igér a benne részt vevők­
nek.

* A szomszédból. Az Évmellékről küld­
ték be hozzánk a következő, sikerült szatyrikus 
verset:

— Fráter buja. —
(Labancz kerergés a XlX-ik századból)

Ad nótám: „Sir egy kis lány a Balaton partján.'1
Szurkol egy ur szörnyen Mihályfalván,
Az orczája azért olyan halvány, — 
r Választáson hátha hanyatt esem f. .. 
így sóhajt fel és sir keservesen.

Fel sem lépnék, hejh de mikor muszáj ; 
Tamás fiam Pesten mór pnliczáj;
Gyalokay meg rendőr-tanácsos,
Lám, martyrnak lenni mily tanácsos!

Belőlem is lehet még főispán,
Mert kifogytam vagyonúmból tisztán,
S-gits Tisza te nagy herkópáter!
Térden állva kér egy szegény Fráter!

* Nagy népcsődület vonta ma­
gára a főtéren járó-kelő közönség figyelmét. 
Egy atyafi, a ki ugyancsak lenézett a pohár 
fenekére, váltig vitatta ott saját külön elveit, 
— de az, kivel szóvitába elegyedett, kedvet­
lenül fordult el tőle, mintegy megvetőleg néz­
ve le őt, mert az a valaki egy m k. rendőr 
volt. Az atyafi e lenézését sértés számba vet 
te s elveinek diadalra juttatása czéljából ök 
leihez folyamodott A megijedt rendőr társa­
kért sípolt, s igy sikerült a kótyagos atyafit 
biztos helyre szállítani, hol még talán most 
is alussza az igazak álmát.

•Betörés, lopás. Ennélkül sem 
lehet elmaradni a bünkrónikának, a mint az 
öngyilkossági lasjtromot is időről időre bővít 
ni kell A mint az elsőkerületi rendőrkapi­
tányság értesít bennünket a f. hó 25-re vir­
radó éjjel a Kis Csapó-utczán B. Nagy Lajos 
ur házába ismeretlen tettesek betörtek s on 
nan több tárgyat s pénzt raboltak el B. Nagy 
Lajosnak 27 forint készpénzét, óráját, s több 
ruhadarabot valamint az ott lakó Sebőn Si 
mon és Kerek Bálinttól ruhákat és mindenfé­
le apró tárgyakat vittek el az ismeretlen jó 
madarak. A rendőrség erélyesen nyomozza 
őket.

* A pénznaplók felterjesz 
t é s e. Az 1887-ik évi törvényszék végrehaj­
tása tárgyában a belügymii iszterium részéről 
városunk és megyénk törvényhatóságához kör­
rendelet intéztetett, mely szerint a közigazga­
tási hatóságok által kirótt kihágási pénzbün­
tetések a közigazgatási fogházak és tolonczhá- 
zak létesítésére fordittatván, a félévenként 
készíteni szokott pénztárnaplók jövőben átvizs­
gálás végett nem az igazságügyi, hanem a; 
belügyminiszteri számvevőséghez terjesztőn 
dók fel.

* Hymen. Bárdy Lajos színész váro­
sunk szülötte, ki az őszszel színpadunkon szép 
sikerrel vendégszerepeit, eljegyezte Hendrei 
Anna k. a. Szegeden.

•Ácsolnak ázó egylet tavát nagyon 
kevesen látogatják az idén, pedig talán soha­
sem volt tisztább vize még egy évben sem 
mint éppen az idén. A viz mióta megtisztítot­
ták a tavat, teljesen tiszta, szagtalan s va­
lódi élvezet rajta csoinakázni. Felhívjuk reá a 
közönség figyelmét, hogy látogassa meg gyak­

rabban e helyet mely a régibb időben külö­
nösen a fiatalságnak volt kedvencz találkozási 
helye. A csolnakok teljesen megvannak újítva, 
étel, ital olcsó áron kapható, a legélvezetesebb 
sportok egyike pedig épen a csolnakázás, — 
teljességgel nem érthető tehát, hogy a kö­
zönség miért tartja magát annyira távol tőle

* Lövészet. Az 1887 Junius 26-án 
tartott lövészeten dijat nyertek : Szeglövéssel 
Veszter István 1 db. 10 frankos aranyat leg­
jobb mőlylövéssel Szűcs Károly 1 db 2 frtos 
tallért, legtöbb körlövéssel Budaházv Miklós 1 
db 1 frtos tallért.

* Adományok. Az iparos iskolai 
ösztöndijösszeg gyarapításához kegyes adomá­
nyokkal járultak : Szabó Mihály ur szalámis 2 
régi tallérral özv Hegyi Mihályné szil1. Józsa 
Eufrozina ő nagysága 3 a timár társulat 5, 
Rísz Henrik ur 2, Kéki Sándor ur 1, Klemm 
Lajos ur 1 forinttal. Fogadják a nemes lelkű 
adakozók a jutalmazandók nevében is hálás 
köszönetemet. Debreczen, 1887. jun. 26. Dóczy 
Gedeon ip. isk. igazgató.

* Leánynevelő Intézet Debreczenben. — 
Vettük a debr. ref. egyház Yalics Antalné 
iskolájával egyesitett nyolez oszt. leánynevelő­
intézetének tizenharmadik évi jelentését, me­
lyet Dóczy Gedeon intézeti igazgató bo­
csátott közre. Az intézet a lefolyt tanévben 
13 tanár és tanítónő vezetése alatt állott, s 
177 növendék nyert benne oktatást, és pedig 

ref. 104 ; ev. 9, kát. 31, zsidó 33 Az évzáró 
vizsgálatok holnap és holnapután tartatnak 
meg A jövő iskolai év pedig szept 5-éu veszi 
kezdetét. Felvétetik minden 6 ik élet évét 
betöltött leánygyermek valláskülönbség nélkül. 
— Azon növendékek is újra iratnak be, 
a kik a megelőző évben itt neveltettek 
A beiratások a tanintézet helyiségében, Czeg- 
léd-utcza, 2569 szám, az igazgatónál történ­
nek. A helybeli ev. reformált vallása növen­
dékek augusztus 30—31. más vallásu s vidé­
ki növendékek szeptember 1—4 napjain je­
lentkezzenek. A tandíj egy iskolai évre az el­
ső, kezdő osztályban 20, a többi osztályokban 
30 frt. Ezenfelül iskolai szükségletek czimen 
2 frt. A tandíj fizetendő az igazgatónál, fél 
évenkint időlegesen, a beírás alkalmával s feb 
ruár hó első telében. A nem reformált vallá­
su növendékek a vallásoktatásért az illető 
hitoktatónak évenként 2 irtot fizetnek. 
Az oktatásban már részesült növendék iskolai 
bizonyítványa szerint, s ha ilyet nem tudna 
előmutatni : a felvételi vizsgálaton tanúsított 
ismerete s képességének megfelelő osztályba 
soroztatik A felvételi vizsgálat dija 6 frt. Az 
újonnan beírandó növendék köteles iskolai 
bizonyítványát, keresztlevelét s a himlő újra 
beoltásról kiadott igazolványt a beírás alkal 
mával előmutatni. A varró osztályba, mely a 
nevelőintézetnek kiegészítő része, felvétetnek 
oly növendékek is, kik az elemi iskolában 
női kézimunkát egyáltalában nem tanultak. A 
tanítás kiterjed a horgolás, kötés, hálózás, 
ezomózás, hímzés, varrás (fehérnemű s felső 
ruha) különféle fajaira s fokozataira és minda­
zon díszmunkákra, melyek a varró osztályban 
ez évben is taníttattak. A munkanemek válasz 
tása a szülék részére van feltartva.

* Időjárás
Európában : A depressió (755— 

757) Oroszország felől nyomul a keleti Kárpá­
tok és Balkán félsziget felé (758), a nagy lég 
nyomás (765—768) az Északi tenger felől 
tart Sopron felé. Az idő többnyire derült, 
helyenkiut zivatarral, reá hőkisebbséggel

Hazánkban: Északnyugotias, rész­
ben északkeleties szelek mellett, a meleg 
északnyugaton kisebb, a légnyomás ugyanott 
jóval nagyobb lett. Az idő többnyire derült, 
részben változó, helyenkint zivatarral.

Kilátás a jövő időre :
Hazánkban: Többnyire derült időt 

várhatni, itt-ott helyi zavatarral.
így mondja legalább az ország bé­

kája, vagy is a budapesti időjelző-állomás.
x 50 000 f o r i n t r a rug a Kincsem- 

sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt 
miért is nem mulasz hatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

x Czigarettázóknak. A ki ér­
telemmel czigarettáz, tudni fogja, hogy a czi- 
garetta jósága ép úgy a papír izétől és finom­
ságától, u.int a dohány minőségétől függ. — 
Minden czigarettázó nem csak ezen okból 
hanem egészsége érdekében arra ügyeljen, 
hogy a legfinomabb és. legjobb szivarka papirt 
használja ; általános érdekű tehát, midőn meg­
említjük, hogy a birodalom legkiválóbb tudo­
mányos intézetei, úgy a bécsi veg> tani intézet, 
valamint a budapesti vegyelemezési kísérleti 
állomás összehasonlító vegyelemezések alapján 
oda nyilatkoztak, hogy a „Les Derniéres 
Cartouches“-czigaretta-papir „Braunstein fré- 
res“ párisi gyárából, melynek gyári raktára 
Bécsben II., Negerlegasse 8 z. a. is van, mentes 
minden az egészségnek ártalmas alkatrészek­
ből, és hogy ezen papír egyáltalában vala­
mennyi a forgalomban lévő czigarettapapir 
között a legkitűnőbb.

x Egy nő Ángelbonból Angoibon nyugati részé­
ben Deionthire grófságban él Clements Mária egy é - 
elmes és ssorgalmaa nő, kinek szervezeti betegségét 

és végre eb' 61 való gyors kigyógyulását minden nőnek 
érdekében áll ismerni. „Egy nagyobb gazdaságban“ — 
igy I eszéli — „voltam alkalmazva. Túlságos munka 
következtében fejfájást kaptam, követve halálos gyen­
geségtől és gyomorbetegségtől, mig végre képtelen vol­
tam bármily táplálékot vagy italt magamban tartani. 
Kénysaerülve voltam számos hétig ágiamat őrizni. 
Nyugalom és pihenéstől javulva ismét munka után 
néztem, de csakhamar heves fájdalmat éreztem 
oldalamba, mely kevés idő múlva egész testemben el­
terjedni látszott és minden tagomban lüktetett, Ezt kö­

högés és lélegzési néhézség követé, úgy hogy végre 
már nem bírtam magamat s másod Ízben is ágyba es­
tem, mint gondolám utóljára. Ismerőseim mondák, hogy 
végórám immár közel van s nem élek tovább csak 
addig, mig a fák njra felveszik zöld tavaszi diszöket, 
Ekkor történt, hogy egy Shaker röpirat jutott kezeim- 
}***. Kértem anyámat, hozna nekem egy üveg SHA­
KER EXTRACT, ot, melyet én az utasításhoz képest 
hiven kezdtem szedni; még felét sem vettem be és 
máris javulást éreztem állapotomban. Utólsó betegsé­
gem 1883. jnnius hó 8-án kezdődött és augusztus 9-ig 
tartott, midőn Shaker-extractot kezdtem szedni. Igen 
kevéssel ezután már képes voltam könnyebb munkák 
végzésére. A köhögés felhagyott és nem szenvedtem 
többé lélegzési nehézségben. Most immár tökéletesen 
meggyógyultam. És oh mily boldog vagyok I Nem ta­
lálok szavakat hálám kifejezésére, mit a Sbaker-Ext- 
ract iránt érzek. Meg kell jegyeznem, hogy kerületünk 
orvosai óva intették a népet ezen áldásos szer hasz­
nálatétól, azt mondván, hogy az nem tesz jót és hogy 
a Shaker röpiratok számos ember romlását fogják 
okozni; és ime most én épen ezen szernek köszönöm 
egézsé emet. A röpiratot kölcsönözték elolvasás végett 
e a birtokomban lévő miniegy 6 mértföldnyi területet 
járt be kézről-kézre. Tizennyolca ménfőidről jöttek 
szenvedő emberek elkérni azt tőlem, hogy azután gyógy­
szert vegyenek, tudván, hogy én egészségemet annak 
köszönhetem, biztosan hívén, hogy jó utón járnak. 
Egy asszonyt ismerek, ki már a halál révén állo’t, s 
mondá, hogy semmikép sem tud magán segíteni, habár 
számos orvos tanácsát vette is igénybe, egy sem tudott 
rajta segíteni. Én beszéltem neki a Shaker-extraciról 
és Seigel-labdacsokról, melyek nagyban előmozdi ják 
az előbbi hatását, s mindkeitó nevét felírtam neki, ne­
hogy eltévessze 0 tanácsomat követve Shaker extrak- 
tot vett és ime most a legjobb egészségnek örvend s 
az emberek messze földön bámulják csudás felgyó­
gyulását. Ezen két szer oly sikert aratott vidékünkön, 
hogy az emberek ezt mondják, nekik mir nincs is 
többé orvosra szükségük, ők csak Shaker-extractot és 
Seigel-labdacsot vesznek. Köszvényben szenvedők, kik 
ágyukat őrizték és ujjokat is alig bírták mozdítani, 
meggyógyultak általa. Kerü'etünkben volt egy leány, 
ki vizen való átmenetkor meghűlt és öt évig nyomta 
az ágyat szorulás és kőszvényes fujda.makban szen­
vedvén oly mérvben, hogy már öngyilkosságra gondolt. 
Nem volt orvos a szomszédos kerületekben, kihez ne 
fordult volna segélyért a szegény leány anyja, de mind 
hasztalan ! Kijelenték, hogy nem áll hatalmukba segí­
teni. Midőn a lélekvéltság harangot megkonduini hal­
lottuk, mindig azt gondoltuk, ez már neki szól, azon­
ban a Shaker-extract és Seigel labdacsok megmenték 
életét és most már oly egészséges mint bárki más, 
templomba jár és minden mezei munkára képes Min­
denki bámult midőn ötét kint járni látta, tudván, hogy 
már évek óta nyomta az ágyat. Manapság legmélyebb 
hálával viseltetik irántam a Shaker-extract és Isten 
jósága iránt. Clements Mária.

Egy üveg Shaker-Extract ára 1 frt. 25 kr. egy 
Seigel-labdacs ára frt 50 kr. Magyarországi főraktár 
Budapesten, király-uteza 12. szám Török J. gyógyszer­
tárában s általa az ország minden gyógyszertárában 
kapható. Debrecz nben Dr. Rothschnek V. Emil, Gólt 
Nándor és Balázs Ödönnél.

Hazánk s a külföld.
* Függetlenségi a halálig. Az 

„Eger„ beszéli el ezt a megható történetet : 
Haldokló ágyán feküdt az öreg G . . derék 
iparos polgártársunk, ki egész életén át 
tántoríthatatlan hive volt az egri ellenzék 
nek. Nála is tettek kísérletet, hogy megvegyék. 
Ez a dolog az öreget rendkívül fölingerelte. 
Hasztalan kapaczitálták, hogy nem szükség 
szavaznia, anélkül is biztos a Szederkényi 
többsége — nem tágított, felöltöztette, ko­
csira tétette magát, két polgártársa támo­
gatásával ment be a terembe, s 1 szavazott. 
Ekkor nyugodtan feküdt haldokló ágyába 
vissza, s elszenderült. Egyszerre hangos lár­
ma ébreszti fel „Éljen Szederkényi !u — 
riadozza a győztes néptőmeg. „Micsoda zaj 
ez ?“ kérdi az öreg izgatottan. „Szederkényit 
éltetik." „Megválasztották képviselőnek ?“ S 
az agg polgár szemeiben föllvillan az utólsó 
szikra, s arcza még egyszer kiderül „Csak 
még ezt akartam megérni életemben — mon- 
dá elhaló hangon, — egy végsőt sóhajtott — 
s megszűnt élni.

— Milyen födele legyen a fa­
lusi háznak? A hazánkban mostanság 
oly gyakori tüzesetek alkalmából Fejérváry 
Miklós, évtizedek ót$i Amerikában élő hazánk 
fia, a következő, kiválóan érdekes és tanulsá­
gos sorokat intézi hozzánk ; „Mikor én 1830 
ban Uzovich János nyitramegyei alispánnal 
patvarista voltam, ha jól emlékszem, Szobo- 
tist nevű helységben éghetetlen, úgynevezett 
Habanerféle szalmafödeleket láttam. Aszalmazsu 
pok felkötés előtt igen hig sárba mártattak, úgy, 
hogy a hig keverék a szalma közzé hatolt. 
Az igy készült szalmafödelek kissé nehezeb 
bek voltak és erősebb faszerkezetet igényiet­
ek a közönséges födeleknél, de ezt a költ­

ségszaporodást bőven kárpótolta a biztonság 
A padlások belülről ki voltak sárral tapasztva 
és fehérítve, úgy, hogy szoba gyanánt lehetett 
azokat használni Most, hogy <dy sok ujház 
fog épülni ismét a leégettek helyén, nem vol­
na-e jó az illetékes közegeknek az| építő gaz­
dákat figyelmeztetni erre a fedésmódra, mely 
a nádnál is alkalmazható. Félek, hogy a kö­
szönet a figyelmeztetésre az ismert mondás 
lesz : „Az apám se látta soha !“ s még egy 
másik nehézségei! is jár az újítás, t. i. „em 
berzsirt* kell reá fordítani s ezt a földiek 
soha sem szerették pazarolni.“ A magunk ré­
széről óhajtjuk, hogy az itthoni viszonyok 
iránt oly melegen érdeklődő amerikai jeles 
hazafi itt közlött jó tanácsa mennél szélesebb 
körben megfogadtassék.

— Rövidhírek. Kussevich 
táborszernagy Gráczban meghalt ; ő volt az 
első horvát udvari kanczellár és mint ilyen 
ő készítette elő Horvátországnak Magyaror­
szághoz való csatolását, mely a koronázás ál­
tal ténynyé vált. — Rudolf trónörököst 
kitüntető szívélyességgel fogadták az angol 
udvarnál — Az operaház vezetősége a 
belügyminiszter helybenhagyásával elhatározta, 
hogy haladéktalanul villamos világítást alkal 
máz az operaházban. — Viktória királynő 
jubileumára Ferencz József császár és király 
mint már irtuk is, ezüst filigránból készült 
elragadó« szép kosarat küldött telve 50 pa- 
laczk régi tokaji borral. — S t e f á n i a 
trónörökösné julius hó 4-kén este érkezik

M a r 1 i 11 E. (az „ AraFranzensbadba _ _ __
nyos Erzsiké“, „A vén kisasszony' titkai“, 

Nemes leányok“ sat. szerzőnője) népszerű né­
met regényirónő hosszabb betegeskUése után 
meghalt Thüringiában 62 éves korában. — 
Yalódy nevén John Eugéniának hívták és 1825- 
ben szül. Amstadban, s legtöbb müve a 

Garstenlaube“ ez képes hetilapban jelent meg 
Lónyayfőispán kitünte­

tése. A hiv. lap e kir. kéziratot közli: Sze­
mélyem körüli magyar miniszterem előterjesz­
tése folytán, Lónyay Jánosnak, Mármaros vár- 
megye főispánjának, ezen minőségben szerzett 
kiváló érdemei elismerésül, Szt.-István-rendem 
k s keresztjét díjmentesen adományozom. Kelt 
Bécsben, 1887. évi jun hó 21-én. Ferencz Jó 
zsef s. k., br. Orczy Béla s. k.

Múzsák =====
— ,A földbirtokosok kézi 

könyve“ czimü műre küldötte szét Kassay 
Adolf megrendelési iveit. Ezen gyakorlati mtl 
ajánlandónak mutatkozik már az által is, hogy 
a mezőgazdaságra haszonbér­
leti ügyre, földbirtokviszo­
nyokra — a melyek között az urbériség 
igen fontos — a földbirtok mellék- 
jövedelmeire, a földbirtokkal 
járó terhekre, üzleti, szolgá­
lati viszonyokra, birtokvált o- 
zásokra vonatkozó legújabb törvényeket, 
miniszteri rendeleteket, és curiai döntvéaye 
két is tartalmazza. Magába foglalja még: a 
kereskedelmi törvénynek a termékek eladásira 
vonatkozó intézkedéseit, cur. döntvényeket, 
tőzsde törvényt és tőzsde rendtartást cur. 
döntvényekkel, a bpesti áru és értéktőzsdei 
áru üzleti szokásokat. A 23. 8 ad rétü mü 
megrendelési ára 1 frt 50 kr mely összeg 
szerzőhöz Bpestre IX. kerül. Knezics-utcza 1. 
sz. 9. ajt. küldendő

— „Nyíregyháza történeté 
nek második (befejező) kötete most került ki 
a sajtó alól. Irta Lukács Ödön ev. ref. lel­
kész, felső-szabolcsi esperes A könyv 1848- 
tól kezdve napjainkig tárgyalja a város törté­
netét, kiterjeszkedve annak közigazgatási, köz­
gazdászat! és működési viszonyaira is Ára 1 
forint a tiszta jövedelem a nyíregyházai ref. 
egyház nőnevelési czéljaira fordittatik.

— A vidéki színészet bom­
lása feltarthatatlanul halad. Alig érkezik 
hir egyébről, mint bukásról X Szatmáry Ká­
roly és társai színtársulata Tapolczán, hol leg­
utóbb működtek, teljesen feloszlott. Tóth Béla 
színtársulata végkép felbomlott Szászvároson ; 
tagjainak egy része Abrudbányá a ment, Ge- 
rőfy Andorhoz, a többi szétszóródott. Érsek­
újváron Polgár Sándor társulata szintén tm- 
lófélben van Tárgyalások folynak, hogy Béré 
nyi Gyula, Gerőfyné asszony és Szeles József 
alakítsanak konzorcziumot és a vegye át az 
ügyeket

Közgazdaság ““
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

junius 27.) Búza júniusra 8.75—8.80 
Búza őszre 7.80—7 82 frt. — 
Tengeri május-júniusra 5 52—5.54 frt. 
Tengeri jul.us—augusztusra 5.52-5.54 
frtou. — Zab őszre 5 60—5.62 frton. 
— Kápos.-.larepcze aug.—septemberre 
12s|8—I24|g frton.

Apró csepro.
Ok a borivásra

Hideg, deczemberi reggel volt. A hó 
keményre fagyott. Pengett a jég, akár csak 
az aczél.

A bakák masíroztak, de előbb otthon jól 
elszalonnázgattak fr üstök re.

Útközben a legelső csárdánál jelenti 
magát egy legény, hogy be szeretne menni 
a csárdába.

— Aztán mit akar kend ? rivalt rá a 
hadnagy.

— Bort inni, jelentem alássan hadnagy 
uram, volt a válasz, mert még azt gondolhatná 
az a szalonna, a ki bennem van, hogy kutya 
ette meg nem katona.

Az igazság valami oly tiszta, szent és 
mondhatom bátor ereje öntudatában, mikép ha 
a napfényre nem mernek lépni vele, ha hosszas 
magyarázatára szorul álnok tolmácsainak — 
csak torzképével ámítottak el ; az igazság olyan, 
mint a sas, a napba tekint s nem veszti szeme 
fényét.

* Józsika M.
— Egy amerikai bird igy szól 

a jury tagjainak : „Gentlemanek, a kik nem 
aludtak, meggyőződtek ez ügy fontosságáról 1 
A vádlott disznókat lopott.A disznó ugyan csak 
disznó, de ha igy megy a dolog, akkor mi 
sem maradunk biztonságban. Legüdvösebbnek 
tartom, ha a vádlottat elitéljük !

Ki ama szerencsés szerencsétlen, ki égésién 
ki tudta volna fejezni a mi lelkében vada f Sze­
rencsés, hogy a nyelvnek oly nagy tehetségével 
bírt; Szerencs étien, hogy csak oly parányi volt 
lelkáben, a mit még emberi nyelv ie eltudott 
rebegni.

Józsika M,
— A hold sebessége minden 

században 20 másodperczczél növekedik és egy 
uttalegykevésséközelebbisjómi hozzánk. Sem­
mi kétség benne, hogy egykor le fog esni a föld­
re ; de ez a katasztrófa még csak egy pár millió 
év múlva fog bekövetkezni.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Irixr©
Kutast Jüir« •



Debreczenben, Péterfia utcza végén, az István gőzmalom szomszédságá- 
______ ________ ban. Helyi vasút megállóhely-____ _______

Úszoda megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tisztelettel tudatni, hogy az 

újonnan épített és a kor igényeinek teljesen megfelelő

TÍTS2E«» A® AJW!
vasárnap, azaz junius hó 26 án délután 2 órakor megnyitottam.
A 35 méter bosszú és 20 métyr- széles úszoda a szerint van berendezve, 

hogy egy részét a fürdőzők, más pedig az úszók használnatjak —
lábtól 10 láb mélységig rézsútos irintbáu- halad ; még 6 éves gyermekek fürdé­
sére is alkalmas — melyek a hideg fürdés jótékonyságán kívül még azon előny­
ben részesülnek, hogy midőn padozatot éreznek maguk alatt, a vízzel megismer­
kednek s a legjobb úszók válnak belőlük. Miután az idő rövidségé miatt nem 
lehetett a nők részére egy más egész külön női_ uszodát felépíteni, a jelen 
év dra következőleg lett az úszoda használhatása nők és férfiak részére meg-
ál apiíí?ndennap reggel 5 órától 9 lg férfiaknak, 9-től déli I lg nőknek, és dél­

után I órától estig ismét férfiaknak.
Fürdési dij :

Egyszeri fürdés vagy úszás férfiak vagy nők részére fürdő ruhával 30 kr.
Kedvezmény-jegy katonák részére őrmestertől lefelé fürdő ruhával 20 kr.

A főiskola, reál, kereskedelmi és a róm. katbolikus iskolák növendék! i iga­
zolás mellett kedvei mény-jegyben részesülnek.

Gyermek-jegy fürdő ruhávil szinte 20 kr.
Kezdők számára :

Egész fo'yam 10 írt és minden leczke 10 kr. A kezdők felvételkor 1 irtot 
és leiszabaduláskor szintén 1 irtot fizetnek a pénztárnál.

Szabad úszók számára :
Egész folyamra 10 frt.
Egy hóra 5 trt.

A saját úszó ruhákkal bíró bérlő közönség a ruhák mosásáért és gondozá­
sáért egész folyamra 1 frt 20 krt tartozik fizetni.

Úszó-mesternek Lang Mihály budapesti Luk ács-fürdő beli uszó-mestert 
nyertem meg, ki sz úszni tanulók részére az oktatást adja és az úszókra fel­
ügyelni fog.

Az úszoda helyiségében levő sörcsarnokban jégbehütött sör és hideg étkek 
is kiszolgáltatnak.

Szikszay Gyula.

mar Julius 22-én.

mesém á
Sorsjegy H sorsjegy m ft

csak "V

•őnyeremény 3szészpénzben|e

50.000
pénz-

nyeremény.10.000ft, 5000ft 20 °|„ levon!4875
Kinosem-Sorsjegyek kaphatók

A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában : Budapesten, váczi utcza 6. sz
Valamint kiadó hivatalunkban is.

ISflDLO FERENCI BUDAPEST.
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Gyára :
VII. her. alsó erdősor 

3, MZ.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagokat felhúzó
zárredőnyeit

hullámzott o ezé/lemezbőt; továbbá szabadalmazott Blazicek- éa Brecka-féle tállá és szel­
lőztetést

valamint
központi-fűtési berendezéseit,

*áját szabadalma szerint, ezv vazv több helvLég számára; mely utóbbiak különösen nj építmé­
nyeknél iskol á 
alkalmazhatok.

at, egy vagy több helyijég számára; mely u -
nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy sxelióstet és nélkül, igen czélszerüeu

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit n. m. épületi-, mfi- és szerkezeti

lakatos munkáit;

Mintakártyák és költségve- 

tesék, ingyen és bénuentve.

0)
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Legjobbjjjsztaji^és^üdiitő-ital.
Hazánk legkedveltebb

savanyuwize
f

«AGNES,
mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tőrt magának a felsőbb és leg­
felsőbb körökben is. 6 fensége

asztalán rendes italul szolgál.
Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiaméban is ép 

úgymint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ 
gyógyszernek bizonyult

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
íüszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

EdeskutyL
m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál 

BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

tol

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
Debreczenben kapható : Andréj. Károly, Benedek Árpád, Csanak József, 
Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Alapíthatott 1864.

r rv?

Lingel Károly
I. magy. hpesti gőzkeretező, vájoló (Fraisre) ész­

téi gtlyos- és Asztalos áruk gyára
Budapest, hosszabb. Bózsa-uteza 4-5 ez.,

mely a kor igényeinek megfelelőleg, kitünően 
van felszerelve, ajánlja minden, e szakmába vágó 
gyártmányait, u. m. : ajtó-, ablak , párkány- és 
keretléczeket, oszlopfök és talapzatok, konzolák és 
tartók, mindenféle vajatok és toronyminták sze 
rint. Szalag és másoló fűrész kivágatok számtalan 
minta szerint. Továbbá mindennemű asztaloskel- 
lókek : Toillette és varró asztal oszlopok, ép úgy 

___________ consol, ebédlő, fouteuü és sophalábak és oszlopok.
Vázák, különféle tárgyakhoz, theatálezák, pipa-, dohány- és szivartartók, virágtartók, ruha 
és eserny'otartók, kottakocsik, kamischok, k lyhaelle izék, varró- és virágasztalkák diófából 
feketén fényezett, nieckl gombokkal. — Paraszt székek, üllők irodai és iskolai czélokra 
etagerok és festési állványok.

Wf Továbbá építészeti és decoratió részletek.
Egyáltalán minden e szakba vágó munkák giy* 1$.Ivótól HOlülil 

pontosan é8 gyorsan eszközöltetnek.

Gazdagon illusztrált árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Számos helyen kitüntetett.

I CzlgnrettftKökjnsaU. j

A „Braunstein Fréres“ gyára ££• MS,Exel cigaretta-papír
az ide mellényomtatott gyáii jegvgyel

■ . i-. j-
v •• ' . - - -r u A* , -•*'*' rfr 1éX.‘ i’ J'á ! A Vl 1**1. , ->. ...

az osztrák magyar birodalom leg­
első tudományos tekintélyei á'tal is 
összehasoiilitó vegyelemzés alap­
ján, mint tökéletesen mentes min­
den az egészségnek ártalmas anyag­
tól és a létezők között a legköny- 
nyebb és legkitűnőbb czigaretta- 
papirnak ismertetett el.

Miután nálunk is azon meg­
győződés terjed, hogy a cziga- 
retta jósága első sorban a pipir 
minőségétől függ, annálfogva a | 

Les demieres Cartouches ,,-Le* dernieres Cartouche*“ papír i
mindig kedveltebbé válik és minden ilynemű czikket árusítóknál kapható

Valódi csak azon papír, melynek etiquettje az ide mellényem^tott rajzhoz hasonló és 
„BRAUNSTEIN FRÉRES“ ezéget vi-eli.

Hogv az osztrák-magyarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa :

„Braunstein Fréres“ kereslted, törvényszékileg bejegyzett ezég alatt 
Bécsben, (II., Negerlegasse 8. sz. a.) gyári raktárt nyitott.

A ki kétségben van a felett,
hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket 
használja betegsége ellen, az újon egy levelezőlapot Richter 
kiadó-intézetének Lipcsébe s kérje a „Betegbarit“ czimü 
röpiratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizo­
nyult házlezerek vannak részletesen ismertetve, hanem
119* betegségekről szélé Jelentések iflfg
Ls olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok eset­
ben egy egyszerű háziszer is elegendő arra, hogy még 
a látszólag gyógyithatlan beteség is szerencsésen elhárít- 
tassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendel­
kezésére áll, akkor még súlyos b«g esetén is gyógyulás 
várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Beteg­
barát“ megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó 
könyvecske segélyével sokkal könnyebben választhatja 
meg a szükséges gyógyszert. A. röpirat megküldése a 

" " iek költimegrendelőnek költségébe nem kerti.
Itat AyayaVAVAVAgSx

Eladó föld.
A szoboszlói útfélen 13 

catast, hold uj osztású szántó 
föld, a rajta levő tanya épü­
lettel együtt eladó.

Értekezhetni lehet felőle 
Váradi Ferencz tulajdonossal 
Hatvan-k. v. 3407. szám a.

1887« Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában,
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